

实施课程体系改革的研究与实践

杨怀敏

(河北工程大学 资源学院,河北 邯郸 056038)

[摘要]通过对近五年采矿专业毕业生就业去向的调查、就业形势和人才需求分析,已经取得的相应成果和经验总结,在此基础上,提出加强学科建设、实验室建设是提高学生就业率的基础,跟随市场对人才需求随时调整专业课程设置是提高就业率的有效手段和方法。

[关键词]课程体系;改革;就业;市场需求

[中图分类号] G642.0 **[文献标识码]**B **[文章编号]**1673-9477(2008)02-0109-02

采矿工程专业是我校的传统专业和开办较早的专业之一,有一大批教学经验丰富、科研能力较强的教师队伍,经过近30年的发展和建设,在教学、科研、学生就业率等各方面都取得了较好的成绩。培养了一大批优秀毕业生,多数已成为各单位的领导或技术骨干。近20年来,我国经济形势一直保持高速增长,给大学生施展才华提供了广阔天地。但随着高等教育的普及,大学生数量增加的速度远远高于国民经济发展的速度,学生的就业压力越来越大,提高大学生就业率成为高等学校一项新而艰巨的任务。近5年来,采矿工程专业毕业生就业状况一直很好,基本不存在就业压力。但也要看到:经济体制改革逐渐深化,经济形势不断变化,科学技术发展日新月异,学生培养需要4年的周期,就业市场还有许多不确定的因素存在。对此,我们应保持清醒头脑,未雨绸缪,早做打算,立足改革,谋求发展,以适应就业市场的不断变化,在保证就业数量的同时也要提高就业质量。对于一所地方普通高校,一所教学型大学,如何进行课程体系改革、怎样改革?就必须寻找突破口。校党委已提出了“大工程”的教学理念,定位于“培养面向基层的复合应用型人才”的培养目标。通过研究认为:专业课程体系改革是提高就业率和就业质量的主要突破口。

一、就业形势分析

从国家来讲,培养学生的目的是为了国家建设和科学技术的发展。从个人角度来讲,上大学的最重要目的之一就是找到工作,在为国家建设做出贡献的同时,也提升自身素质、发挥自己才能、最大限度实现人生价值。如果学生不能就业,找不到工作,不仅浪费了有限的教学资源,也对学生个人发展造成较大的影响和损害。因此,进行课程体系改革之前必须对就业形势进行分析。

(一)我校采矿工程专业毕业生就业去向

我校2004~2008届毕业生就业方向统计调查情况(表1)。

从表1可以得出如下结论:

一是煤矿生产企业是采矿工程专业就业主渠道;二是就业范围广,就业去向不仅有煤矿生产企业,也有设计单位、施工单位和煤炭行业以外的单位;三是

考研比例近几年有所下降,特别是2008年全国考研人员比2007年少了8.2万人,就业仍然是地方高校本科毕业生的主渠道。

表1 采矿工程专业近几年就业去向统计调查表

| 毕业时间 | 毕业生总数(人) | 考研(人) | 煤矿生产设计单位(人) | 煤矿生产企业(人) | 施工企业(人) | 其他(人) |
|---------|----------|--------|-------------|-----------|---------|-------|
| 2004届 | 52 | 22 | 24 | 2 | 1 | 3 |
| | 100% | 42.31% | 46.15% | 3.85% | 1.92% | 5.77% |
| 2005届 | 47 | 15 | 21 | 4 | 4 | 0 |
| | 100% | 31.91% | 44.68 | 8.51% | 8.51% | 0% |
| 2006届 | 49 | 6 | 38 | 2 | 1 | 1 |
| | 100% | 12.24% | 77.56% | 4.08% | 2.04% | 2.04% |
| 2007届 | 50 | 12 | 30 | 3 | 3 | 0 |
| | 100% | 24% | 60% | 6% | 6% | 0% |
| 2008届 | 46 | 10 | 31 | 1 | 1 | 0 |
| | 100% | 21.74% | 67.39% | 2.17% | 2.17% | 0% |
| 合计 | 244 | 65 | 144 | 12 | 10 | 4 |
| 所占比例(%) | 100% | 26.64% | 59.02% | 4.92% | 4.10% | 1.64% |
| | | | | | | 3.68% |

通过调查分析,可以看出,面向煤矿生产企业、面向基层的应用型人才,是培养的主要方向,拓宽知识结构是扩大就业渠道的有效途径,不进行深造而选择就业是毕业生的主体。这就使我们明确了培养方向和目标,也为课程体系改革奠定了基础。

(二)就业市场分析

大学毕业生的就业形势如何,是否容易就业,主要由外部就业环境和内部环境决定。

从外部环境来看,与国民经济发展和经济建设密切相关,如果从经济学的观点去分析,实质上就是一个供需问题,当供给大于需求时,学生就业就困难,就业压力就比较大,竞争就比较激烈;与此相反,当需求大于供给时,学生容易就业,就业压力就小;采矿专业近几年就业形势比较乐观,一次性就业率一直稳定在95%以上,所有毕业生都能找到与本专业相关的工作,其主要原因是2000年以后,煤炭及其他矿产品有了较大需求,我国原煤产量由2002年的14.15亿吨增加到2007的25.23亿吨,增长了78.3%,年均增长12.26%,相应地对采矿专业学生的需求量有了较大的增长。也就是说,客观上的经济高速发展,使毕业生有了较大的

[收稿日期]2008-05-10

[基金项目]河北省高教学会高等教育科学研究“十一五”规划课题(编号:GJKT-06-14)阶段成果。

[作者简介]杨怀敏(1958-),男,河南新安人,副教授,研究方向:采矿工程。

需求,大大改善就业环境,促进了就业率的提高。

从内部环境来看,培养目标明确,课程体系建设紧紧围绕提高就业率进行。随着科学技术的发展、中国加入WTO、我国经济市场的建立、现代企业制度的建立等,对毕业生也提出了更高的要求,要求当代的大学毕业生不仅要懂技术,还要懂经济、会管理,还需要掌握现代技术技能;企业不仅需要工程师,更需要企业家;不仅需要专门人才,更需要一专多能的复合型应用人才。所以要紧紧把握市场命脉,以市场为导向,以提高就业率和就业质量为目的进行课程体系改革。我校采矿专业毕业生连续多年的高就业率不仅与市场需求有关,也与我们增加内涵、苦练基本功、长期坚持改革、不断优化课程体系和结构有密切的关系。

无论外部环境还是内部环境,归结为最根本的一条就是培养的学生能否适合市场需求。对于学校自身来说,就必需明确目标、定位准确、加强课程体系改革,培养适合市场需求的人才。

二、近几年采矿专业课程体系改革取得的成果

为了培养适合市场需求的毕业生,提高毕业生的就业率和就业质量,我们一直在进行不断的研究和改革。

(一)进行专业定位研究

一是办学指导思想研究:坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导,全面贯彻科学的教育方针;坚持以人才培养为目的,以德育质量为根本,培养基础扎实、勤奋务实、具有奉献精神、创新精神和实践能力的应用型人才;坚持采矿特色、以学科建设为龙头,以师资队伍建设为重点,把本专业建成学科突出、办学特色鲜明、在全国有一定影响的特色专业。二是学科定位研究:充分发挥现有优势,大力提升学术水平和竞争力;以学科和专业建设为龙头,以市场为导向,以提高就业率为目,以现代采矿技术研究为重点,注重特色学科建设,培育新兴学科,形成多学科交叉渗透、适应社会需求以及科学技术和工程技术共同发展的学科群类。三是人才培养目标研究:培养基础扎实、勤奋务实、具有奉献精神和实践能力的、从事专业技术与管理工作的复合应用型人才。四是服务面向定位研究:借鉴相关院校的经验,培养大采矿专业,立足煤矿企业、面向其它非煤矿山(包括金属矿山及非金属矿山等)和矿山建设;立足河北、面向全国、重点辐射冀晋鲁豫。五是教育观念的研究:经过长期的办学实践改革,要形成“育人为本、学以致用”的办学理念,确立“质量至上,特色制胜;厚基础、宽专业、重实践”的本科教学基本方针,建立多模块的培养方案。

(二)学科建设

学科建设是提高学生质量的基本保证,只有抓好学科建设,才能保证教学工作稳步发展。几年来通过全体教师努力,在2005年成功申报了采矿工程专业硕士点,在2007年采矿专业成功申报为省级特色专业。《煤矿开采方法》被列为校级精品课程。在开滦煤矿集团、峰峰集团赞助和校领导的支持下,2007年筹建了采矿实训基地。通过一系列的学科建设和实验室建设,为培养高质量人才奠定了基础。

(三)课程体系改革

时代在发展,技术在进步,社会在进步,需求在变化。课程体系改革既是必然趋势,也是必由之路。根据社会、企业对学生的需求,我们在诸多方面进行了课程体系改革。

三、改革发展方向

历史在前进,社会在发展,科学技术日新月异,市场竞争日趋激烈,就业形势变幻莫测。采矿专业和其他专业一样,课程体系改革不是一蹴而就的事,而是一项长期的任务,一定要随着市场的需要而不断进行改革,不断更新。在未来的几年中,我们拟从以下几个方面进行课程体系改革。

(一)加强学科建设。学科建设是一个永恒的话题,是高等学校永久性工作,只有加强学科建设,才能不断提高教学质量,才能立于不败之地,才能培养出高质量、适合市场需求和适合科学技术发展的创新人才。我校采矿专业已在2007年列入省级特色专业,应借此良机,建设好采矿学科,为社会培养出高质量的应用人才。

(二)课程改革思路。专业课程设置改革,建立多方向专业设置课程,形成动态的、多方向的专业模块。专业课程大多在大学三年级下半学期和四年级上半学期进行,此时距离找工作和毕业仅有一年到一年半的时间,许多针对毕业生的招聘会也已举办,下一年的人才求已显出趋势。在这个阶段专业课程调整就可做到有的放矢,也就是根据当年学生就业状况和市场需求对下对下一年的专业课程进行调整。课程体系无论如何调整和改革,根本目标就是要培养出适合市场需求的人才,对于采矿专业来说,应适时增加“非煤矿开采”和“露天开采”等课程,进一步拓宽就业渠道,进一步提高学生就业竞争力。

(三)实验室建设。实践教学环节是提高工科学生能力的重要手段之一,其中实验教学首当其冲,加强实验教学,可以使学生掌握所学知识和科学原理,也可以提高学生的科研水平和创新能力。采矿专业已有“矿山压力”、“通风与安全”等实验室,在2007年又筹建了“采矿工程实训中心”,已经具备了良好的基础。在今后的建设中,一是要完善现有实验室建设;二是要开发新的实验项目;进一步提高教学质量,不仅要培养面向基层的应用复合型人才,也要培养出适合市场需求的创新人才。

四、结论

适应市场需求,培养面向基层的应用复合型人才,采矿专业课程体系建设和改革在多方面已经取得了一定的成就,为采矿专业毕业生拓宽了就业渠道,提高了就业竞争力,为提高就业率奠定了基础。但课程体系改革不是一成不变的,要随市场的变化而变化,今后我们拟在学科建设、实验室建设等方面进一步加强,要随市场对人才需求变化,不断优化和调整课程体系,稳定采矿专业毕业的高就业率。

[责任编辑:陶爱新]